
Πόσο συχνά τρώτε φρούτα; 

 
κάθε μέρα  15  48% 
ποτέ  5  16% 
2­3 φορές την εβδομάδα 11  35% 
Πόσο συχνά τρώτε κρέας; 

 
κάθε μέρα  4  13% 
ποτέ  2  6% 
2­3 φορές την εβδομάδα 25  81% 
Πόσο συχνά συμμετέχετε σε αθλητικές δραστηριότητες; 
 
κάθε μέρα  6  19% 
ποτέ  4  13% 
2­3 φορές την εβδομάδα 15  48% 
2­3 φορές το μήνα  6  19% 
Πόσες φορές την εβδομάδα τρώτε ανθυγιεινό φαγητό ( σουβλατζίδικα, φαστ φουντ, 
κ.α ) 
 
κάθε μέρα  2  6% 
2­3 φορές την εβδομάδα 13  42% 
ποτέ  3  10% 
Σπάνια  13  42% 
Πόσο συχνά τρώτε λαχανικά; 
 
κάθε μέρα  10  32% 



ποτέ  4  13% 
2­3 φορές την εβδομάδα 10  32% 
σπάνια  7  23% 
Πόσο συχνά τρώτε γλυκά; 
 
κάθε μέρα  3  10% 
ποτέ  2  7% 
2­3 φορές την εβδομάδα 9  30% 
σπάνια  16  53% 
Πόσες φορές την εβδομάδα τρώτε όσπρια; 
 
κάθε μέρα  0  0% 
ποτέ  3  10% 
2­3 φορές την εβδομάδα 19  61% 
σπάνια  9  29% 
Πόσες ώρες την μέρα κάθεστε μπροστά σε μια οθόνη; 

 
όλη μέρα 8  26% 
2­3 ώρες  22  71% 
καθόλου  1  3% 
Πόσες φορές την εβδομάδα παραλείπετε το πρωινό; 

 
κάθε μέρα  6  19% 
ποτέ  20  65% 
2­3 φορές την εβδομάδα 5  16% 
Στο σχολείο, τρώτε 
 



απο το κυλικείο 21  68% 
απο το σπίτι  8  26% 
απο αλλού  2  6% 
τρώτε καθημερινά γαλακτοκομικά προοϊόντα 

 
Ναι 19  61% 
Οχι  12  39% 
Πόσο συχνά τρώτε ψάρι 

 
ποτέ   6  19% 
συχνά  16  52% 
σπάνια 9  29% 
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